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ANFRAGE 

 
des Abgeordneten Manuel Pfeifer  
an den Bundesminister für Bildung 
betreffend NGO-Business: 65.926,83 € für „Vegane Gesellschaft Österreich“? 
 
 
Die Vegane Gesellschaft Österreich (ZVR-Zahl 208143224) bezeichnet sich selbst als 
„eine sehr aktive und erfolgreiche Umweltschutzorganisation mit Ernährungs-
schwerpunkt“ 1. Auf ihrer Website heißt es: 
 

„Unsere Ziele: die Welt besser zu machen! Wir begeistern Menschen für 
klimafreundliche Ernährung und Lebensmittelherstellung, die schmeckt, Spaß 
macht und gleichzeitig gut für die Gesundheit und die Tiere ist.“1 

 
In der XXVII. Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) wurden durch das 
Bundesministerium für Bildung (BMB) finanzielle Mittel in der Höhe von 65.926,83 €, 
im Zeitraum 24.10.2024 bis 25.06.2025 weitere 10.645,05 € an die Vegane 
Gesellschaft Österreich vergeben.2 Angesichts der Vielzahl der Projekte, Bildungs-
programme, Kampagnen und der Erstellung von Informationsangebot stellen sich 
Fragen nach den konkreten Verwendungszwecken und Ergebnissen dieser 
finanziellen Zuwendungen. 
 
 
In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundes-
minister für Bildung nachstehende 
 

Anfrage 
 

1. Für welche Leistungen/zu welchem Zweck wurden mit dem Verein „Vegane 
Gesellschaft Österreich“ in der zurückliegenden Gesetzgebungsperiode 
(23.10.2019 - 23.10.2024) Werk- bzw. Dienstleistungsverträge abgeschlossen? 
(Bitte um Auflistung der Werk-/ Dienstverträge chronologisch mit Art/Dauer/ 
Grund/Kosten) 

a. Wann wurde der Vertrag jeweils geschlossen? 
b. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt? 

                                                            
1 https://www.vegan.at/ueber-uns (aufgerufen am 27.10.2025) 
2 Anfrage: https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/J/2736  

Beantwortung: https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/AB/2280 (aufgerufen am 
27.10.2025) 
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c. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. 
Dienstleistungsvertrags? 

d. Wurde der Vertrag im Zeitraum adaptiert bzw. angepasst? 
i. Wenn ja, wann? 
ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 

e. Wurde die Vertragserfüllung durch den Verein „Vegane Gesellschaft 
Österreich“ durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wenn ja, wann? 
ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 
iii. Wenn nein, warum nicht? 

2. Für welche Leistungen/zu welchem Zweck wurden mit dem Verein „Vegane 
Gesellschaft Österreich“ in dieser Gesetzgebungsperiode (ab 24.10.2024) 
Werk- bzw. Dienstleistungsverträge abgeschlossen? (Bitte um Auflistung der 
Werk-/Dienstverträge chronologisch mit Art/Dauer/Grund/Kosten) 

a. Wann wurde der Vertrag jeweils geschlossen? 
b. Von wem wurde der Vertragsabschluss initiiert bzw. angebahnt? 
c. Welche konkreten Leistungen waren Gegenstand des Werk- bzw. 

Dienstleistungsvertrags? 
d. Wurde der Vertrag im Zeitraum adaptiert bzw. angepasst? 

i. Wenn ja, wann? 
ii. Wenn ja, mit welchen Inhalten/Änderungen? 

e. Wurde die Vertragserfüllung durch den Verein „Vegane Gesellschaft 
Österreich“ durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wenn ja, wann? 
ii. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 
iii. Wenn nein, warum nicht? 

3. Wurde das Programm „Vegucation“3 durch das Ressort mitfinanziert? 
a. Wenn ja, in welcher Höhe?  
b. Wenn ja, welche Zielgruppen (Kinder, Jugendliche, Erwachsene, 

Pädagogen etc.) wurden damit erreicht?  
4. Welche Veranstaltungen des Vereins „Vegane Gesellschaft Österreich“ (z.B. 

Veganmania, Tierschutzlauf) wurden in den Jahren 2019 bis dato finanziell 
unterstützt? 

a. Nahmen Vertreter Ihres Ressorts an Veranstaltungen des Vereins 
„Vegane Gesellschaft Österreich“ teil? 

i. Wenn ja, an welchen? (Bitte um Auflistung nach Jahr und 
Veranstaltung)  

ii. Wenn ja, wie viele Personen nahmen teil? (Bitte um Auflistung 
nach Veranstaltungen, Jahr und Personenanzahl)  

iii. Wenn ja, welche Kosten entstanden durch die Teilnahme? 
iv. Wenn nein, warum nicht?  

b. Wie viele Besucher wurden durch die Veranstaltungen insgesamt 
erreicht?  

5. In welchem Umfang wurden die Online-Listen mit veganen und vegan-
freundlichen Ärztinnen4 und Gesundheitsberufen5 (Hebammen, Physio-
therapeuten und weitere Experten) finanziell unterstützt?  

a. Welche Kriterien wurden bei der Aufnahme von Fachkräften in diese 
Liste angewandt? 

                                                            
3 https://www.vegucation.at/ (aufgerufen am 27.10.2025) 
4 https://www.vegan.at/aerzte (aufgerufen am 27.10.2025) 
5 https://www.vegan.at/gesundheitsberufe (aufgerufen am 27.10.2025) 
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b. Welche Maßnahmen wurden gesetzt, um die fachliche Richtigkeit und 
Aktualität dieser Informationen sicherzustellen? 

6. Fielen durch die Einführung des neuen Lehrberufs „Vegetarische Kulinarik“6 
2025 zusätzliche Kosten an?  

a. Wenn ja, in welcher Höhe?  
b. Welche konkreten Maßnahmen im Zusammenhang mit diesem 

Lehrberuf wurden finanziert?  

                                                            
6 https://www.bmwet.gv.at/Themen/Lehre-und-Berufsausbildung/lexicon/V/Vegetarische-Kulinarik-

(AV).html (aufgerufen am 27.10.2025) 
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